

# НА СМЕТНУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 184 (10557)

СУББОТА, 17 СЕНТЯБРЯ 1977 г.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА

Цена 2 коп.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

2-я стр.

● ИНТЕРВЬЮ С ПРЕПОДАВАТЕЛЕМ КАФЕДРЫ ПСИХОЛОГИИ УРАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА Г. П. МАЖУРА

3-я стр.

● НОВОСТИ СПОРТА

4-я стр.

● В ГОСТЯХ У «РЯБИНУШКИ» ЛЮДМИЛА ЗЫКИНА



ПЯТИЛЕТКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ И КАЧЕСТВА-ЭНТУЗИАЗМ И ТВОРЧЕСТВО МОЛОДЫХ!

## МУДРОСТЬ ЛЕНИНСКОЙ МЫСЛИ

Нашей партии слово не расхочется с делом. В Конституции новой — дальновидность и смелость. Людям звездные в слове

открываются выси. И как прежде — в основе мудрость ленинской мысли. Вл. НАЗИН.

## Обсуждаем проект Конституции СССР



## ТРУД — ОБЯЗАННОСТЬ

Читая проект новой Конституции, я задумалась над статьей 60, в которой говорится: «Обязанность и дело чести каждого способного к труду гражданина СССР — добросовестный труд в избранной им области общественно полезной деятельности, строгого соблюдения трудовой и производственной дисциплины». Все верно: труд —

обязанность и дело чести. Дело чести — для честных. Но, к сожалению, есть люди, которые неведомо почему не делают и дело чести. Я говорю о тунеядцах, пьяницах, прогульщиках, нарушителях трудовой дисциплины. Поэтому предлагаю — каждый проглотить вычитанную статью из Конституции. Ф. МУХАМЕДЗЯНОВА. Каменск-Уральский.

## ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ АВТОРИТЕТА

Предлагаю в статье 161 после слов «в судопроизводстве по гражданским и уголовным делам допускается участие представителей общественных организаций и трудовых коллективов» добавить «и представителей товарищеских судов». Это по-

волило бы еще больше поднимать авторитет товарищеских судов. В. БАКУНИН, председатель цехкома нижнего склада производственного объединения «Карпинсклес», член горкома ВЛКСМ.

## ИНТЕРЕСЫ ОБЩЕСТВА — ГЛАВНОЕ

В статье 52 за гражданами СССР признается свобода совести, то есть право исповедовать любую религию. Но есть такие религии, которые запрещают верующим служить в армии, работать в дни многочисленных религиозных праздников и так далее, то есть их интересы идут вразрез с ин-

тересами нашего общества. Считаю необходимым в указанной статье после слов «религиозные культы» дописать: «не противоречащие интересам советского общества». С. СИДОРОВА, инженер Верхотурского лесхоза.

## ЖИЛЬЕ — В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ

Небезызвестно, что перед молодой семьей в первую очередь встает проблема жилья. Родительский дом становится тесным, редкое право на жилье предоставляется вновь созданным семьям.

Я предлагаю в статью 44 проекта Конституции СССР внести дополнение: «Первоочередное право на жилье предоставляется вновь созданным семьям». Н. ИЗТОВА, телятница совхоза «Краснопольский» Пригородного района.



Снимки А. ЛЫСЯКОВА.

## Завтра — День работника леса

# ДИНАСТИЯ ШАХМАНАЕВЫХ

С Петром Шахманевым, лесничим Азанинского лесничества Тавдинского лесхоза, я познакомился в Серове во время работ по тушению лесных пожаров. У нас было тогда время — ждали вертолет — и Петр рассказал о себе.

Его отец, Владимир Васильевич Шахманев, долго проработал в лесу. С лесничеством была связана и вся жизнь матери — Анастасии Кузьминичны. Семья была большая — семеро детей. Детство у всех прошло в родных красноуральских лесах. Лесные работы шли при их участии. Собирали сосновые шишки для получения смолы, сажали и сажали лес, ухаживали за ним, заготавливали и сдавали лекарственные травы, тушили лесные пожары.

Природа была вторым родным домом и называлась не просто «лес», «река», «водоход», а все имело собственное имя: Вый, Салда, Ольчик, Журавлик...

Дочь Галина и один из сыновей были больше рыбаки, а все остальные — охотники. Всем сыновьям после окончания шестого класса отец покупал ружья, которыми они владели не хуже, чем локами.

Теперь уже все обязанности семьями. В этом году выдавали замуж Галину. Свадьбу устроили у родителей в Белокаменном. Только одного родственника собралось три десятка. Кого там только не было: лесники, техники, помощники лесничих, лесничие, рабочие-лесозаготовители, студенты, пенсионеры и молодежь. Вот бывший лесничий Бородинского лесничества с 30-летним стажем, отец жены Виктора — Стуков Алексей Федорович с сыном Владимиром и невестой, работающей на его месте лесничим и помощником. Сергей Развинин — брат жены Петра — студент третьего курса Талицкого лесного техникума. Да раз-

перечислю всех... Когда подсчитали, сколько же лет все вместе проработали в лесу, то оказалось, что три сотни лет. Три потомства хвойного леса, начиная от семечка до промышленного возраста рубки, вырастили они, а лиственного леса и того больше — целых шесть поколений.

Как-то попросил Кушвинский краеведческий музей добыть медведя, чтобы сделать из него экспонат для пополнения коллекции животного мира. Взаялся за это дело Шахманев с сыном и трактористом лесхоза Николаем Войлочниковым. И надо было так случиться, что медведь, почувствовав преследование, решил дать отпор. Залез за валенки на их пути, внезапно напад на медведя впереди товарища, молниеносно сбил его с ног и подмял под себя. Оказался рядом Петр Владимирович, в упор с двух метров дважды успел выстрелить в медведя и спас товарища.

Недавно вечером после работы звоню в Азанинское лесничество. Отвечают, что лесничего нет. В лесу. Переключаюсь на квартиру. Жена Евгения Анатольевна поясняет: — Не приехал из леса. Добавили план по рубкам, уходу и отводу лесосек. Не получается выполнения в целом по лесхозу, а его лесничество передовое, просили помочь.

И так всегда. Когда нужна помощь, Петр Шахманев всегда поможет. Он много ездил по стране, был в Подмосковье, на Кубани. — Везде леса хорошие, своеобразные, красивые, но наш лес меня привлекает больше. В город не тает. Судьба моя — уральский лес, — ответил Петр Шахманев.

Не может жить эта династия без леса, как и лес без нее. А. ПРОТАСЕВИЧ.

## Досрочно!

Труженики лесной промышленности области встречают свой профессиональный праздник высокими производственными показателями. 135 комсомольско-молодежных бригад и экипажей объединения «Свердловлеспром» выполнили досрочно план двух лет пятилетки. В числе передовиков — труженики производ-

ственных объединений «Алапаевсклес», «Тагиллес», «Тугулымлес». На 654 тысячи рублей сверх плана реализовано производство объединением «Алапаевсклес». Бригада А. Барболина Атышского лесхоза производственного объединения «Свердловлес» к своему профессиональному празднику приняла повышенные социалистические обязательства. Бригада Н. Стрикова из Пельмского лесхоза «Свердловлес» выдала к празднику продукции сверх

плана на 34,5 тысячи рублей. У бригады В. Пинкаса производственного объединения «Лобалес» — самые высокие социалистические обязательства среди бригад объединения «Свердловлеспром». Они обязались выдать продукции сверх плана на 165 тысяч рублей. Труженики леса делают все для того, чтобы успешно выполнить обязательства. Это будет их достойный подарок 60-летию Великого Октября.

## \* Студент и урожай

### План месяца — за 12 дней

Отряд учащихся Свердловского автомобильно-дорожного техникума, руководителем которого преподаватель В. П. Новоселов, закончил уборку картофеля на полях совхоза имени 50-летия СССР Красноуфимского района. С месячным заданием учащиеся справились за 12 дней. Картофель убрал со 140 гектаров.

Быстрые темпы работ обеспечены хорошей подготовкой хозяйства к овощной страде. Более чем десятилетняя дружба связывает учащихся техникума и руководителей совхоза. Работ хорошо принимают на местах, создают им нормальные условия для жилья, быта. За все время работы отряд не иррипировал простоя. В поле всегда были картофелекопалки, машины, контейнеры.

## Знамя — горнякам

Руководители колхоза имени Жданова Талицкого района вручили на днях передовому Красное знамя лучшему отряду на уборке картофеля. Лучшим был признан отряд горного отделения Свердловского горно-металлургического техникума, руководителем которого Г. А. Пушкарев.

Техникум направил нынче в Талицкий район три ударных отряда. И все они успешно справились с заданием. На полях совхозов «Чупинский» и «Буткинский» первичная уборка картофеля уже закон-

## На финишной прямой

Близится к завершению уборочная страда у студентов, работающих в хозяйствах Камышевского района.

В совхозе «Квашинский» студенты Свердловского горного института убрали картофель с площади 249 гектаров, в то время как плановое задание составляет 285 гектаров. Этому отряду по итогам социалистического соревнования, организованного в районе, присуждено первое место и вручен переходящий вымпел Камышевского горкома ВЛКСМ.

## Лучший отряд

Самый представительный картофелеуборочный студенческий отряд трудится нынче на полях Белооярского района. Более пяти тысяч учащихся различных техникумов, училищ вступили в ошоночную страду. Картофель убрал уже с площади, составляющей 73 процента от плановой.

Белооярский райком комсомола еженедельно подводит итоги соревнования ударных отрядов. Лучшим за последнюю неделю признан отряд Белооярского энергетического техникума.

18—20 сентября учащиеся закончат работы.



## Такова их «демократия»

НЬЮ-ЙОРК. Слежка, подслушивание телефонных разговоров, вскрытие почты давно приняло в Соединенных Штатах широкие масштабы. Как свидетельствует расследование, проведенное законодательным собранием штата Нью-Йорк, управление полиции штата в период 1960—1970 годов незаконно устанавливало подслушивающие аппараты в различных учреждениях, а также составляло досье на сотни тысяч американских граждан. Для получения нужной информации полиция власти не останавливалась даже перед проникновением со взломом в штабквартиры организаций. Так, например, в ходе одной такой операции «любезности» законности и порядка» выкрали множество писем и дневников, принадлежавших членам прогрессивной организации Американский союз защиты гражданских свобод.

Особую активность, как показала расследование, полиция штата проявляла, когда речь шла о Компартии США. Еще в начале 50-х годов управление начало собирать досье практические на всех ее руководящих состав и отдельных активистов.

## В обстановке репрессий

БУЭНОС-АЙРЕС. В Парагвае развертывается очередной фарс. По сообщению из Асунсьона, «президент» Стресснер намерен в пятый раз обеспечить себе переизбрание на этот пост. По указке диктатора правящая партия «Колорадо» выдвинула его кандидатуру на предстоящих в феврале 1978 года выборах.

Стресснер узурпировал власть в Парагвае в 1954 году. Прогрессивные партии не только не допущены к участию в президентских выборах, но вообще объявлены вне закона. Они ведут борьбу против диктатуры в

глубоком подполье. В стране полностью подавлены демократические свободы. Даже официально разрешенная либерально-радикальная партия лишена возможности выставлять своих кандидатов.

Стремясь расправиться со своими противниками — борцами за демократию, диктатор прибегает к жесточайшим репрессиям. В стране вот уже 23 года действует осадное положение. Аресты и расправы стали повседневным явлением. Парагвай обрел мрачную славу государства — тюрьмы.

## Требования оппозиции

БРАЗИЛИЯ. Здесь состоялся чрезвычайный съезд единственной разрешенной в стране оппозиционной партии Бразильское демократическое движение (БДД). Около 300 делегатов единодушно решили развернуть по всей стране широкую кампанию за созыв национальной учредительной ассамблеи, за проведение всеобщего голосования по этому вопросу.

В принятом на съезде документе анализируется внутренняя политическая обстановка в Бразилии. И содержится призыв к правительству восстановить в стране демократические принципы. Правительство не должно более оставаться глухим, к голосу интеллигенции, церкви, студентов, выступающих за свободу и демократию.

## Связи ФБР с нацистами

ВАШИНГТОН. Достоянием гласности стали прежде засекреченные документы, свидетельствующие о тесных контактах между ФБР и нацистскими полицейскими службами, а также находившимися под их практическим контролем «международными» жандармскими ведомствами. Как стало известно, тесные связи с высокопоставленными нацистскими полицейскими чинами вплоть до нападения японцев на Гирл-Харбор в декабре 1941 года, то есть когда уже шла вторая мировая война, поддерживал бывший директор ФБР Э. Гувер.



ров целинных земель. Заоблачную долину уже пересекли две водные артерии. Разветвленная сеть открытых и закрытых оросительных систем достигнет 25 километров. Напоенные влагой угодья дают ежегодно 20 тысяч тонн картофеля, много кормов.

## УКРАИНСКАЯ ССР

КРАМАТОРСК. (Донецкая область). Новокраматорский машиностроительный завод имени Ленина приступил к изготовлению толастолистового протанного стана «3600» для Западно-Сибирского металлургического завода. Мощный агрегат предназначен для производства 2,5 миллиона тонн проката в год.

Гигантская машина состоит из сотен агрегатов и механизмов. По энергонапряженности она одновесно превосходит существующие станы, что позволяет значительно интенсифицировать обработку металла. Все операции от загрузки 20-тонных слэбов и до упаковки готовой продукции механизированы и автоматизированы.

ОДЕССА. Первые сто километров труб магистрального аммиакопровода уложили строители производственного объединения «Укрэзстрой». Трасса протяженностью свыше двух тысяч километров свяжет две крупные новостройки пятилетки: завод в Тольятти по производству аммиака и карбамида и промышленно-транспортный химический комплекс близ Одессы, где жидкий аммиак будет перерабатываться на специализированные океанские суда.

Строителям пришлось решить непростые задачи. Жидкий аммиак продукт особый. Он пойдёт по трубам сравнительно малого диаметра, но под большим давлением. Высокие требования предъявляются к сварке трубопровода: каждый шов делается многослойным, качество всех стыков контролируется с помощью приборов, фиксируется на рентгеновской пленке. Одесские строители обязались выполнить задание юбилейного года к 25 декабря.

## ТАДЖИКСКАЯ ССР

ДУШАНБЕ. Проходка еще одного ирригационного канала началась в Ляхской долине Таджикистана. Эти земли лежат на высоте 2000 метров над уровнем моря. К весне вода поступит на 650 гекта-

(ТАСС).

В числе опубликованных документов — письмо специального советника криминального бюро наместного рейха В. Флейшера, Э. Гувера, в котором выражается благодарность нацистам за предоставление им информации, находившейся в распоряжении ФБР. В этом письме говорится, что в фашистском досье в тот период было накоплено свыше 700 тысяч отпечатков пальцев, полученных от «коллег» из-за океана.

Сотрудничество американских и нацистских жандармов носило столь тесный характер, что Э. Гувер направил одному из высших полицейских чинов фашистской Германии свое фотография с двусторонним подписью.

## «Очередной трюк»

АДЕН. Согласно Вашингтона на участие палестинцев в конференции по Ближнему Востоку — очередной трюк США и Израиля с целью обмануть мировое общественное мнение, подчеркивается в редакционной статье «Арбааталар Октобр».

Газета с сожалением отмечает, что некоторые арабские страны поддались на эту пропагандистскую уловку США. США, подчеркивается в статье, всегда руководствовались принципом «Слова — для арабов, оружие — для Израиля».

Прям подтверждением этого «Арбааталар Октобр» считает тот факт, что сразу после визита государственного секретаря США С. Вэнса на Ближний Восток Израиль объявил о создании еще трех воензировавшихся поселений на оккупированных территориях. Газета указывает на заявления израильских лидеров, которые пытаются «разрешить» палестинскую проблему путем расселения палестинцев в арабских странах.

(ТАСС).



## НА ОТЧЕТНО-ВЫБОРНЫХ КОМСОМОЛЬСКИХ СОБРАНИЯХ, ПРОХОДЯЩИХ В ОБЛАСТИ, ЧАСТЫЕ ГОСТИ — ВЕТЕРАНЫ. О ТОМ, КАКУЮ ПОМОЩЬ ОКАЗЫВАЮТ ОНИ МОЛОДЕЖИ, РАССКАЗЫВАЕТ ВЕТЕРАН КОМСОМОЛА И ПИОНЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ.

# ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ ВЕТЕРАНЫ ГОТОВЫ ПОМОЧЬ

В комсомольских организациях нашей области идут отчетно-выборные собрания. Комсомольцы подводят итоги своей работы, обсуждают планы дальнейшего повышения боевостности комсомольских организаций, активности каждого члена ВЛКСМ. В проведении этой важнейшей кампании, как и в период обмена комсомольскими документами, помощниками будут ветераны комсомола и пионерского движения.

Они могут оказать помощь комсомольским организациям при подготовке и проведении 2 октября, в годовщину выступления В. И. Ленина на III съезде комсомола, Дня молодого рабочего. Оказать практическую помощь в период с 1 по 8 ноября 1977 года в подготовке и проведении «Недели революционной славы» и в других делах комсомольцев. Ежегодно ветераны комсомола и пионерского движения дают более 20 000 юношей и девушек рекомендации для вступления в ряды Ленинского комсомола.

Сейчас необходимо, чтобы ветераны комсомола и пионерского движения внесли свой вклад в организацию и проведение отчетов и выборов, содействовали тому, чтобы они в комсомоле прошли на хорошем уровне, способствовали повышению активности членов ВЛКСМ, оживлению всей комсомольской жизни.

В нашей области ежегодно зачисляются на учебу в ПТУ более 50 000 юношей и девушек. Хорошо обучить, правильно воспитать, в течение 1—2 лет подготовить из них

квалифицированных молодых рабочих, активных комсомольцев — не легкое дело. И тут могут помочь ветераны. Вот почему обком ВЛКСМ и областное управление профтехобразования направили письмом в горкомы и райкомы ВЛКСМ, во все училища о необходимости создания и развертывания работы советов ветеранов комсомола и профтехобразования.

В нашей области ежегодно зачисляются на учебу в ПТУ более 50 000 юношей и девушек. Хорошо обучить, правильно воспитать, в течение 1—2 лет подготовить из них

Ветераны могут и должны помочь комсомольцам района хорошо подготовить поделочному производству отчетно-выборные комсомольские собрания. Выступления на этих

Ветераны могут и должны помочь комсомольцам района хорошо подготовить поделочному производству отчетно-выборные комсомольские собрания. Выступления на этих

Ветераны могут и должны помочь комсомольцам района хорошо подготовить поделочному производству отчетно-выборные комсомольские собрания. Выступления на этих

Техникум направил нынче в Талицкий район три ударных отряда. И все они успешно справились с заданием. На полях совхозов «Чупинский» и «Буткинский» первичная уборка картофеля уже закон-

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

СЕКРЕТАРЬ, КОТОРОГО МЫ ВЫБИРАЕМ

Сегодня мы продолжаем разговор, начатый на страницах газеты «На смену!» 6, 7 и 8 сентября, о том, каким должен быть комсомольский секретарь. Поднятые в статье проблемы волновали читателей. Публикуем мнение секретаря комитета ВЛКСМ Красноуральского опытно-экспериментального завода Семена Прохорова:

— Есть у нас, комсомольских работников и активистов, такой спасительный термин — «текучка зашла». Не выделялся ничем своим, новым направлением в работе комсомольская организация — оправдываемся текучкой. Не помог комсорг человеку — «извини, закутулся». Не подготовил секретарь себе замену — «не до того было, все дела». Нерасторопность, неумение мыслить с перспективой, равнодушие — все оправдывает текучку.

В. Краснов в статье «Подразвалю, вы приняты» пишет о разном отношении к делу, только что вступившим в комсомол. С одной стороны — заинтересованное приобщение молодых к работе в комсомоле, с

ТЕКУЧКА — НЕ ОПРАВДАНИЕ

другой — равнодушие к ним отношением. Но, на мой взгляд, наиболее часто встречается третий вариант, когда о вступившем в члены ВЛКСМ просто забывают. Так у нас на заводе случилось, например, с Владимиром Шатровым. Он стал комсомольцем незадолго перед уходом в армию. Времени оставалось немного, поэтому от нового комсомольца не потребовали ра-

боты, не дали ему поручения. В армии тоже в активистах не числился. И что же? Вернулся через два года на завод и не встал на комсомольский учет. Не помогил вовремя парню почувствовать причастность к боевому отряду годового комсомольского племени. Текучка — нередко по-

Изыбрали по анкете: отличной работницей, учиться в институте. А через несколько месяцев он пришел в комитет комсомола и попросил перебраться: не чувствовал горения, не оказалось этой самой комсомольской «жилки». Кстати, даже если есть она у человека — не всегда на виду. Петр Токарев, который пришел на смену Башкирцеву, слыл тихим парнем. Но успел показать себя исполнительным комсомольцем. А встал «у руля» — работа в организации по-другому пошла: весь актив действует. В Петре, групповых Анат. Оли и Устинове и Олеге Воеводине, на мой взгляд, органично соединили энтузиазм и организаторские способности.

Что же это за явление — текучка? Это наши же не менее важные комсомольские дела. Каждодневные, текущие. А в текучку они превращаются из-за нашей неорганизованности. Так что умение правильно организовать труд — одно из важнейших качеств комсомольского секретаря.

Молодежь в сфере обслуживания

ЧЕТЫРЕ ДОБРЫХ ГОДА

Людила Дудина считает, что ей очень повезло. В Карпинске, куда она приехала после окончания техникума, все пришлось по душе. И сам рабочий городок, прирванный, уютный, и фабрика химчистки — ее первое место работы. Людмила сразу приметили. И не только потому, что она была в технологичном, но и потому, что просто радовалась новому человеку. Как много доброго в коллективе идет от Галины Ивановны Костюк, директора фабрики. Людмила она заботливая, воспитанная, организатор, каких мало. Галина Ивановна поставила новую химчистку с первого дня существования фабрики, начиная с монтажа оборудования. Потом люди подбирали, учили, воспитывали, налаживали четкую систему работы всех служб производства. Стремилась сделать все, чтобы заказчики были довольны мастерством ее коллектива — качеством обработанных вещей, сроками выполнения заказов, культурой обслуживания.

Людмила отдала помнит свое первое посещение фабрики. Просторные светлые цеха и красивый приемный салон с мягким светом, удобной мебелью и множеством цветов. Степанида Львовна отгородила ее тогда от шумной городской улицы и ввела в мир, где все казалось привычным, даже домашним. За четыре года работы Людмила многое изменилось на фабрике. Прибавилось оборудование, рабочие и мастера научились лучше управлять сложным процессом чистки одежды, возрос творческий поиск в организации обслуживания, освоили новые услуги.

Разработали и внедрили новшества требовали немало сил и времени. Людмила полугоду задерживалась на фабрике, советовалась с директором, опытными мастерами. Так и излетело год за годом. Поиски, находки и снова поиски. Особенно запомнились Людмиле разработки технологии окраски пуховых платков. Хлопот тогда было предостаточно. Об этом новшестве она узнала на информационном материале и заинтересовалась — стоящее, нужное дело. Добрые шали после длительной носки не изнашиваются, а лишь теряют свой вид. Если же их покрасить в коричневый

или чернильный цвет, они будут выглядеть помолодевшими. Поговорила с опытной красильщицей Лидией Иосифовной. Та согласилась помочь, даже принесла свой платок для проведения опыта. Вместе составили рецептуру, вместе красили. И платок стал как новенький. Однако освоить новую услугу — это еще полдела. Главное — внедрить ее в производство. Ведь заказчик должен увидеть в полке новшества. Выступления по местному радио и в печати помогли делу. Ныне жители Карпинска и окрестных рабочих поселков охотно доверяют свои пуховые шали мастерам красильни.

Не менее хлопотливое дело оказалось и ремонт ковров. Послали швею Татьяну Нурасланову в Нижний Тагил учиться. Та успешно освоила новую работу — любые изыскания на коврах делает совсем незамеченными.

Едва научились «лечить» ковры, как Людмила вместе с мастерами приступила к разработке еще одной услуги — предупреждение почки вещей от моли.

Четыре года работы Людмилы на фабрике химчистки отмечены еще одним интересным поиском с товарищами по работе — Екатериной Рожниковой, Любовью Петровной и другими ребятами собирать вещи в химчистку и крашение на дому, хотя знали, что сделать это будет не так уж просто. Новшество судило законнику — удобство заказчика и ритм производства. Людмила и ее товарищи рассудили: успешное выполнение плана полностью зависит от притока заказов населения, и потому самое главное — обеспечить постоянное количество вещей для чистки и крашения, и сделать это можно, если взять инициативу в свои руки, не ожидая, когда заказчик придет из приемных пунктов фабрики, а прийти к ним самим.

На фабрике установился четкий производственный ритм, а вместе с ним стабильное выполнение государственных планов, улучшилось качество чистки и крашения. Вскоре престиж рабочего коллектива. Ныне почти половина всех заказов принимается непосредственно на дому. Л. БАСИНА.

Моя Родина — СССР



В УССУРИЙСКОЙ ТАЙГЕ

ХАБАРОВСКИЙ КРАЙ. Тайга обступила село Аван со всех сторон. Здесь можно встретить все многообразие дальневосточной флоры: могучие кедр, гигантские лиственницы, сосны, дубы, березы, различные кустарники. Богат и красив этот уголок уссурийской тайги.

588 гектаров тайги находятся на территории школьного лесничества. Ребята охотятся лес, собирают семена и лекарственные травы, ухаживают за ними. Только за время летних каникул юные лесоводы расселили 100 тысяч саженцев, проположили и очистили десятки гектаров в питомнике.

В сельской школе хорошо оборудован кабинет лесоведения. Подростки имеют форму лесников и даже свою клячку. Каждый, кто вступает в ряды юных лесоводов, обещает беречь лес и приумножать его богатства. Многие после окончания школы приходят на работу в Аванское лесничество. Снимок А. Галушко. Фотохроника ТАСС.

Человек ищет себя. Поиски эти могут быть удачными, а могут обмануть в ожиданиях. Если этот человек молод, ему всего предстоит узнать, ему трудно дается оценка своих собственных поступков и тогда совершаются ошибки. В самое неподходящее время. Скажем, в момент поступления в вуз, училище или устроиться на работу. Проблем возникает много, усложняются взаимоотношения с окружающим миром. Порой бывает очень трудно объективно оценить ситуацию, принять правильное решение. Мы говорим сегодня о тех, кто вступает в жизнь. Это вступление определяет дальнейший ход, от него многое зависит. Вот прошли вступительные экзамены, трудоустроены многие выпускники, но в редакции все еще продолжают поступать письма с вопросами: «Что делать? Как найти в жизни главное дело? Почему меня не поняли?». Ясно одно, все, что пишет нам, с кем мы встречаемся, находится в том самом действии, из которого порой бывает нелегко выбраться. Возникают ошибки, конфликтные ситуации, множество вещей, которые усложняют человеку жизнь. А в чем причина? Встреча наша с кандидатом психологических наук, преподавателем кафедры психологии Уральского государственного университета Галиной Петровной Мажурой была не случайной. Тема научных исследований ученого — педагогическая психология, в частности, формирование теоретического мышления. Но связь между вопросами, касающимися психологического состояния абитуриентов в момент неудач, с темой ее исследований оказалась явной и очевидной.

— Всю жизнь мы опираемся на обыденные представления о мыслительной деятельности человека, иногда ограничивая ее умением решать, складывать, читать, инвентаризировать информацию. Много лет назад французская школа психологов под руководством Жана Пиаже, наши ученые провели ряд интересных исследований, где было установлено, что мыслительная деятельность человека во многих случаях остается неразвитой. Это имеет непосредственное отношение к нашему разговору, хотя я и начала его издалека. Расскажу о таком эксперименте. Детям показали две одинаковые закупоренные бутылочки с подкрашенной жидкостью, которая находилась на одном уровне. Спрашивают у них: — Одинаковое ли количество воды? — Одинаковое. Теперь меняют положение одной из них, кладут на бок, объем воды сохраняя прежним. — Одинаковое количество воды? — Нет, разное, — отвечают хором. Что мы здесь наблюдаем? Ребенок в семилетнем возрасте судит о явлении по одному внешнему виду и не видит за этим ничего больше. И как трудно бывает порой переубедить взрослых, что с раннего возраста надо учить детей анализировать действительность. Большинство родителей полагают, что если ребенок научился читать, считать, то к школе он готов... — В чем же заключается подготовка к мыслительной деятельности и осуществляется ли она на практике? — Родители зачастую не задумываются над этим. Да, по правде говоря, подготовка ребенка именно к мыслительной деятельности — процесс непростой. Для этого нужно обладать грамотностью в области психологии и логики. Хотя бы читать журнал «Семья и школа». И очень жаль, что в школах нет сейчас уроков психологии и логики. Ведь современные ученики в будущем тоже родители, зная даже элементарные по эти дисциплинам очень бы им помогли в воспитании детей. А пока мы, психологи, сплещ и рядом сталкиваемся с неумением детей мыслить, опираясь на

НУЖЕН ЛИ ШКОЛЕ ПСИХОЛОГ?

объективную действительность. Знаете, как называют психологи признаки неразвитой мыслительной деятельности? Дефектами мышления. Несчастные в раннем возрасте, они сохраняются у человека всю жизнь. Сколько угодно можно привести примеров. У десятилетних детей спрашивают: — В 9 часов вы легли спать, в 7 часов встали. Сколько часов вы проспали? — Шестнадцать. У ребят нет понятия о времени, его емкости. А вот когда им построили модель временных интервалов, тогда они за простыми цифрами начинают видеть сущность. Задача психологов и педагогов научить видеть за каждым словом содержание. В Москве, в одном из экспериментальных классов, я вела уроки химии. Опыт. Дана прозрачная жидкость. Мы с помощью индикатора ее окрасили. Спрашивают: — Изменилось вещество? — Да, оно стало красным. Все ответы неверны, но дело еще в том, что ни в одном из них не возникло желания спросить меня. А что такое вещество? Так вот, в мою задачу входило снять с них это устойчивое стремление судить о предмете лишь по внешнему проявлению.

— Ваш эксперимент закончился успешно? — Да, удачно. Теперь каждый из этого класса без подготовки сумеет детально, научно рассказать о любом элементе в таблице Менделеева, опираясь лишь на заряд ядра атома. Студий «Центрафильм» был снят фильм о моих уроках в этой школе. — Выпускники при поступлении зачастую ориентируются на свой средний балл в аттестате. И выпускники огорчены,

запоминания. Мышления он не трогает. Путь надо беречь, и как утверждает академик А. Н. Леонтьев, не надо без конца тренировать, а учиться целесообразно использовать. Что же касается психологической педагогики, то на сегодняшний день по всем учебным предметам проведены исследования. Большая группа ученых института общей и педагогической психологии под руководством В. В. Давыдова работает сегодня над развитием теории и созданием новых методов. В них нуждается современная педагогика...

— И молодой человек, вступающий в жизнь, ошибки которого, в конечном счете, результат некоторых пробов в системе обучения. — Испокон веков повелось: учитель объясняет, ученик слушает. Как частный метод это неплохо, но с каждым годом он стареет. Надо развивать и развивать сегодня собственную деятельность учащихся, чтобы они сами добывали знания, а не накапливали готовую информацию. И то, что человек вдруг в критические для него моменты теряет систему ориентиров, всего лишь результат нашей недоработки. Я часто задумываюсь над тем, почему у нас в школе нет психолога. Есть же врачи. Современная школа нуждается в советах опытных специалистов, ученых, занимающихся проблемами психологии, а их множество. И я верю в полезность такого контакта. Сама видела результаты своих экспериментов, реакцию на них самой отзывчивой аудитории — детской. И я не случайно говорила, что начинать работать с этой аудиторией надо как можно раньше. Ведь ясно всем, что создавать заново легче, чем переделывать. Времени вступившему в школу, а вы столкнетесь с тем, как трудно дается ребенку письмо. А московские психологи еще в 1957 году провели совершенно блестящий эксперимент и утверждают, что первую прописную букву ребята смогут написать после восьми повторений, а все остальные буквы с первого раза. Они научили их не только графическому навыку письма, а умению мыслить. Вот как шел этот опыт.

Было обозначено несколько букв. Спросили: — Что же в них общего? Мои студенты-философы, я их очень люблю, не отвечают на этот вопрос. А ответ на него такой: это та часть, где линия не изменила своего направления. Вместе с психологами ребята выделяли это общее и учились анализировать действительность. И писали первую букву после восьми повторений (обычно же после 174). Вскоре они писали буквы любого алфавита — латинского, славянского, армянской вязи. Эти дети овладели способностью пространственно мыслить и могли описать рисунок танца. — Есть еще имена психологов, педагогов, эксперимент которых заслуживает внимания. Вот уроки Шаталова... — То, что он делает, прекрасно, но все это в области

Нам, педагогам, психологам, надо помочь детям раскрыть в себе способности, научить их творчески мыслить. И вот тогда ребенок в опыте с уровнем воды даст блестящий ответ, потом блестяще сориентируется во времени и пространстве, а став абитуриентом, логично и легко построит ответ, по одному факту проанализировав действительность. Конечно, тема нашей беседы еще далека от исчерпания. Был затронут круг вопросов, касающихся процессов обучения в школе, перспективы его развития и влияния этих процессов на характер выпускника, его способности легко ориентироваться в любых, даже в трудных жизненных ситуациях. Беседа вела С. ЩЕКИНА.

Умножая богатства страны



Работники леса Подмосковья успешно выполняют задания лесной пятилетки. Своим профессиональным мастерством встречают новыми трудовыми достижениями.

Коллектив Солнечногорского опытно-показательного лесокombината успешно выполняет социалистические обязательства пятилетнего плана. С начала 1977 года лесные культуры посажены на площади 210 гектаров, проведены уход за растениями, проведены санитарные рубки на площади 1308 гектаров, реализованы продукция на сумму один миллион 535 тысяч рублей. И. СНИГРЕВ: специалист опытно-показательного лесокombината во время обхода лесных массивов. Снимок И. СНИГРЕВА и В. МАСТЮКОВА. Фотохроника ТАСС.

\* Возвращаясь к напечатанному

КОЕ-ЧТО О «ДВУШКАХ»

или о том, какими темпами и методами ведется строительство детского комбината

махнул рукой в сторону улицы: — Там он, у себя, в «прорабской»... Тшшш! Я пытался обнаружить в обочинной стороне строительный вагончик или нечто похожее; сразу за пестрым тентом тянулся стройный девятиэтажный... — Вот, как раз Икандзе идет. Из «прорабской»... — раздавался тот же голос. От телефонных будок, коротким ярком выстроившихся вдоль торца по улице Бардина, в сторону стройки спешил человек.

Так состоялось мое знакомство с заместителем главного инженера управления «Жилстрой» треста «Базстрой» Борисом Георгиевичем Икандзе. — У вас нервье железные? — начал он с ходу. — У меня лично — нет. Знаете, чем мы тут больше всего занимаемся? Телефонными разговорами. Восьмой месяц сидим в Свердловске, а что сделали? День работаем, неделю спим! Монтажные подручники у сварщиков работают, сварщик работает, никто работать не занимается. Раствора нет, бетона нет! Икандзе волновался, и было от чего. В феврале приехали в Свердловск

красноуральские строители. Им предстояло монтировать детский комбинат. Но к своей непосредственной работе они приступили лишь в середине июля, все это время ожидая готовности фундамента, который строило СУ-29 Свердловского домостроительного комбината (плановый срок сдачи фундамента был март). Одновременно с монтажными работами устраняли небольшие предшествующих (выполнили на засыпке фундамента земляных работ в объеме около 2,5 тысячи куб метров). С начала монтажа неополучили около ста кубометров раствора и бетона. По сегодняшний день нет фундаментных блоков, ограждающих конструкций.

— Знаете, как тяжело при таких условиях сохранить трудовую дисциплину, организовать труд? Ведь часто вывозят дни, когда вообще ничего делать не приходится. Приходится как-то выживать, выживать, выживать, пока привезут раствор. А сколько ждать, придется, никому неизвестно: день или неделю... С нами работает бригада строителей из управления «Стальконструкция», так их уже дважды отменяют с объекта из-за отсутствия фронта ра-

В СУ-15 ответ был лаконичен:

— Напрасная паника. Дела на объекте идут нормально. Единственное, что срывает строительство, так это отсутствие ежедневного объезда конструкций, которые поставил трест «Стройлет-70». Другой разговор, что строители Икандзе не проявляют должного рвения к работе... Но конкретно, в чем это заключается, мне выяснить не удалось. Не правда ли, как в поговорке: «Иван кивает на Петра...». Но оставим образные сравнения. Можно войти в тандемное производственное положение диспетчерской службы ДСК и тем самым в чем-то понять их жесткие, порой чересчур обременяющие требования, возможно, даже есть какое-то оправдание неведению работ и к о в СУ-15, но вот тот факт, что сегодня строительные работы на объекте ведутся с отставанием от графика больше чем на два месяца, можно объяснить лишь по-прежнему отсутствием должного внимания к строительству со стороны генподрядчика. — Раньше у них были случаи возврата работ, а в этом отношении мы отстали? — Недовоим. Рейсов и без того не хватает, так что мы в первую очередь стараемся обслужить тех, кто нас ил разу не подводил. Кроме того, поинте, так как задание было от них, например, на прошлую неделю, а вот раствор так и не завезли. Да, потому что их задание было подано на день познее... — Ну, так и выдала бы им раствор не с понедельника, а со вторника. Ведь заявки мы принимаем ежедневно. — Раньше у них были случаи возврата работ, а в этом отношении мы отстали? — Недовоим. Рейсов и без того не хватает, так что мы в первую очередь стараемся обслужить тех, кто нас ил разу не подводил. Кроме того, поинте, так как задание было от них, например, на прошлую неделю, а вот раствор так и не завезли. Да, потому что их задание было подано на день познее... — Ну, так и выдала бы им раствор не с понедельника, а со вторника. Ведь заявки мы принимаем ежедневно.

Вопрос был один: почему на строительство детского комбината № 34 раствор и бетон поставляется с большими перебоями? — Они сами виноваты, думают, что все здесь к ним посылается, как манна небесная. У нас завезено привозят заявки на раствор писать на каждый день отдельно... Кому от этого больше удобства, вам или строителям? При такой системе представления строительных участков должны ежедневно оформлять заявки, заверять ее, привозить в ДСК... Кстати, Икандзе мы раз решили позвать одну заявку на всю неделю. Насколько мне известно, такая заявка была от них, например, на прошлую неделю, а вот раствор так и не завезли. Да, потому что их задание было подано на день познее... — Ну, так и выдала бы им раствор не с понедельника, а со вторника. Ведь заявки мы принимаем ежедневно.

вести какую-то градацию

между строительством жилого дома и детского комбината, но каким образом можно разделить значение труда строителей по принципу одним — зеленая улица, другим — красный свет? Сегодня нас уже не удивляет тем, что на глазах за сутки вырастает этаж. Мы привыкли к быстрым темпам строительства. Только вот детский комбинат № 34, словно пораженный тяжким недугом, долгие недели не меняет свой облик. Здесь растут лишь работы и круг нерешенных проблем: нет раствора (кстати, довод диспетчеров о возврате с объекта раствора так и не подтвердился), нет бетоны для женщин, нет связи, не решен вопрос с энергоснабжением (кран подключен к действующей трансформаторной подстанции, и работа идет по такой схеме: действует — отсутствует, дождет — протанкован — протанкован — протанкован) и так далее.

Пожалуй, только городская телефонная сеть находится в выигрыше при создавшемся положении. Ведь чем дольше не будут решаться все эти вопросы, тем дольше в железные конструкции автоматом будут заливаться несомненные потери «двушки». Вот где логично гарантирован! С. СНИГРЕВ.



# РАБОЧАЯ БОКША

В БРАТСКИХ СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

Небольшой городок Бокшу на западе Румынии отделяют от Усть-Илимска тысячи километров. Но с некоторых пор эти два города стали близкими.

Директор местного завода металлургических конструкций Дмитрий Галу недавно вернулся из Усть-Илимска. Он рассказывает:

— Я видел Сибирь впервые, и она меня поразила. Особенно тайга. Кусочки тайги, оставленные в центре Усть-Илимска, — это просто восхитительно! Объединенными усилиями стран СЭВ здесь создается целлюлозный завод, и я видел лозунги, написанные на разных языках и на румынском тоже. Для лучшего изготовления объекта наш завод изготавливает по советским чертежам металлургические конструкции. Заказ — 36 тыс. тонн. 20 тысяч тонн уже отправлено. До конца этого года собираемся завершить поставки.

Завод металлургических конструкций в Бокше — крупнейший в Румынии. Его продукция — железнодорожные мосты и подземные краны, шахтные и гидротехнические сооружения — известна в Советском Союзе, ГДР, Польше, Чехословакии, Югославии, Вьетнаме.

В заготовочном цехе мне показывали прокатные станы и станки, изготовленные в СССР.

Традиции братства и сотрудничества с Советским Союзом у завода давние. Сразу же после освобождения Румынии от фашизма он начал поставки своей продукции в нашу страну. Здесь до сих пор с благодарностью вспоминают А. А. Чухрова, который работал в пятидесятые годы, когда действовали советско-румынские смешанные общества. С Александром Александровичем — ему недавно исполнилось 80 лет — бокшанцы переписываются по сей день. Сейчас нам представить на заводе — Игорь Александрович Некрасов. Он прибыл сюда в ноябре 1975 года из Ново-Кавовки, занимается качеством и комплектностью поставок для Усть-Илимска.

В цехе металлоконструкций я познакомился с лучшим бригадиром Михаилом Гудуляком. Широкое, доброе лицо, чуть застенчивый улыбка. Из своих 34 лет тридцать шесть он проработал на этом заводе, вытесив не одно поколение молодых специалистов. Молодежь составляет более половины пятидесятилетнего коллектива.

Михай Гудуляк принимал участие в подготовке основного каркаса для ТЭЦ в Усть-Илимске.

— Продукция для Усть-Илимска должна быть прочной, — говорит он. — Знаем, что климат там суровый. Шестидесятилетие Великого Октября я хочу встретить сверхплатной продукцией самого хорошего качества.

О приближающейся годовщине Октября разговор в этот день возникал еще не раз. В Бокше ее считают своим праздником.

Кристанд Традандир, начальник цеха металлоконструкций, сказал:

— Наши рабочие рады, что участвуют в этой большой трудовой драбме на родине Октября. Все мы с интересом ознакомились с документами майского Пленума ЦК КПСС, с проектом новой Советской Конституции.

А инженер Василе Брату, выпускник Харьковского политехнического института, вспоминает:

— Я приехал на учебу в Советский Союз в конце сороковых годов. Хорошо помню, какие трудности героически преодолевали советские люди в те первые послевоенные годы, и поэтому меня особенно впечатляют успехи, которых добился Советский Союз, оплот мира и социализма. Передайте советским рабочим, всем советским людям наш братский горячий привет!

Перед отъездом из Бокши товарищи из горкома партии показывали мне зеленое поле на опушке леса, у подножия горы.

— Вот здесь, на месте первых рабочих меевок, по традиции мы празднуем годовщину Октября. Седьмого ноября здесь собирается весь город. В этом году праздник будет особый. Приезжайте — увидите...

В. САМОШКИН, соб. корр. АПН, Бухарест.

# ВОРИШКИ И ВОРЫ

НУ И НРАВЫ!

В американских универмагах — открытая раскладка многих товаров. Покупателю удобнее, но и соблазн возрастает — что-нибудь унести, не уплатив. Универмаги с этим соблазном борются. При входе в залы дежурят обученные повцы, из углов под потолка на покупателя, прости, потенциально поплембы, вымателем поглядывают циплопы-телекамеры. На товарах подороже недавно появились специальные пломбы, которые каким-то образом включают сигнал тревоги, когда их вместе с товаром пытаются пронести через вход-

ные двери. Но число краж все равно растет. Это число краж все равно растет.

Потери универмагов от краж исчисляются в нескольких миллионах долларов ежегодно. Универмаги громоко жалуется на моральный «блик американ-

ского покупателя. Однако недавно одна из ведущих торговых фирм страны сообщила министру торговли, что потери от воровства покупателей в семь раз меньше потерь от разворовывания товаров самими служащими прилавка. Так где же ворюшки и где во-рюги?

В конечном счете всех по-краывает покупатель — потерю товаров предусмотрены в калькуляционной цене на них, и универмагам прибыль обеспечена. Г. ГЕРАСИМОВ, соб. корр. АПН, Нью-Йорк.



ФРГ. «Положить конец гониме вооружений, долой нейтронную бомбу!» — под таким девизом широкие круги западногерманской общественности провели в различных городах страны манифестации в защиту мира и разрядки. Тысячи людей приняли участие в демонстрациях и митингах, состоявшихся в Гамбурге, Бремене, Франкфурте-на-Майне и других городах. На снимке: сбор подписей в Эссене под протестом против планов производства нейтронной бомбы в США. Фотограф А. Урбан.

# «ТРУБНИК» ИЛИ «СИБСЕЛЬМАШ»?

Закончились матчи чемпионата страны по хоккею на траве первой лиги. Как мы уже сообщали, единственную путевку в группу сильнейших получила команда горьковского «Трубника». Всего на очко меньше победителей набрали в итоговой таблице розыгрыша хоккеисты новосибирского «Сибсельмаша». Бронзовые медали будут вручены спортсменам ленинградской команды «Волга».

Чемпионат страны в обеих лигах завершился. Впрочем, его регламент предусмотрено провести еще два матча. Хоккеисты «Уральского трубника» из Первоуральска, занявшие нынче 9-е место, чтобы отстоять свое право выступать в будущем году в группе сильнейших команд страны, должны дважды помериться силами с серебряными призером турнира команд первой лиги — новосибирским «Сибсельмашем». Первая же поездка соперников проведут завтра, 18 сентября, в Первоуральске. Через два дня — ответная игра в Новосибирске.

Готовясь к предстоящим матчам, первоуральские хоккеисты выехали в Сызрань, где провели международную товарищескую встречу с командой Новогорского спортивного клуба «Волга». Игра закончилась победой гостей из братской страны — 1:0. Это, кстати, была уже вторая встреча уральцев с венгерскими хоккеистами. Год назад в Будапеште уральцы со счетом 2:1 победили новосибирских «Трубников».

В. ДЕМИН.

# ХОККЕЙ ТУРНИР ЗАКОНЧЕН

В СВЕРДЛОВСКЕ закончился пресезонный турнир четырех команд нашей области: нижнетагильского «Спутника», свердловского «СКА», «Старта» из Верхней Салды и южешской сборной команды, которая будет защищать спортивную честь нашей области на финальных соревнованиях IV зимней Спартакиады народов СССР в марте 1978 года.

Для определения победителя турнира решающим был матч предпоследнего дня соревнований, проходивших на льду свердловского Дворца спорта профсоюзков, когда встретились клубы хоккеистов «Спутника» и «Старта». Тагильчане были сильнее в этом поединке и уверенно выиграли его — 6:2 (1:0, 2:1, 3:1). Шайбы в этой решающей встрече забросили: у тагиль-



# Занавес поднят!

Вчера оперой Бородина «Князь Игорь» открылся 66-й сезон в Свердловском академическом театре оперы и балета имени А. В. Луначарского.

В репертуарной афише театра — уже хорошо известные постановки оперы и балетной классики, которые шли на свердловской сцене, а также новые работы. 60-летию Великого Октября театр посвящает оперу Т. Хренникова «В бурю», этой дате посвящены и две концертные программы.

В нынешнем сезоне на суд зрителей будут представлены также балет Р. Шедрина «Анна Каренина», опера А. Петрова «Петр I», опера Б. Кравченко «Последний месяц лета», балет П. Чайковского «Шелкунчик», опера Дж. Пуччини «Тоска» и другие работы. Н. ПЕТРОВ.

# Новые встречи

С приходом осени театральная жизнь Нижнего Тагила вновь оживилась. Уже в течение первых десяти дней сентября были раскуплены почти все билеты в городской цирк, в котором в середине месяца намечено открытие первой цирковой программы нынешнего сезона. В этой программе, которая продлится месяц, примут участие артисты киргизского цирка.

Десять дней в уральском городе шли гастроли Первого Московского областного драматического театра. В это время не было покаяний, дня, чтобы места в театре пустовали. А шестнадцатого сентября тагильчане вновь встретились с коллективом городского драматического театра, открывшего свой 32-й театальный сезон. В. ЗОРИХИН.

# Мастер Чухломин

В Камышловском производственном управлении бытового обслуживания работает немало молодежи. Среди них и слесарь по ремонту сложной бытовой техники Олег Чухломин. Этому парню ужасно нравится работа.

Олег вместе с приемником А. С. Кошелевым подшил, сколько за месяц отремонтировал изделий. Получил 60 стиральных машин, 22 холодильника, 100 электробритв, 120—150 процентов — ежемесячная выработка молодого слесаря.

Олег Чухломин — ударник коммунистического труда. На Доске почета предприятия его фотография. Т. СЫСОВЕВА.

# ПЛЕДУМ

# Охранять памятники истории

Необычная выставка была открыта в начале этого года в залах Дворца культуры строителей имени А. М. Горького в Свердловске. Это выставка второй пленум совета Свердловского областного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Здесь экспонировались фотографии памятников истории и культуры, в состоянии или реставрации которых приняло участие областное отделение. Но это лишь часть богатейшего исторического наследия, что есть в нашей области. И на пленуме шла речь об охране и использовании памятников истории и культуры в условиях III сессии Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, приняла Советский областной отдел культуры. Были проведены также выборы председателя президиума областного отделения областного общества. Им стал Д. С. Попов. Н. КУЗЬМИН.

# Медаль с Кубы

На Спартакиаде Дружественных армий, проходившей на Кубе среди армейских спортсменов социалистических стран, свердловский шестиклассник Юрий Исанов стал бронзовым призером соревнований. Юрий преодолел планку на высоте 5 метров 20 сантиметров, впереди него лишь польские прыгуны П. Климчик (5 м 53 см) и В. Школьный (5 м 25 см).

# Б. ПОСПЕЛОВ, тренер спортсменки СССР по хоккею по Свердловской области.

Музыкальная композиция «Парень взял аккордеон, от души играл...» с нотами и текстом. Автор: М. Пляцковский. Музыка: С. Туликова.

Слоган «Спокойствие — только спокойствие» с логотипом «Спокойствие» и текстом о хоккее на траве.

Слоган «Хоккей на траве» с логотипом «Хоккей» и текстом о хоккее на траве.

Слоган «Легкая атлетика» с логотипом «Легкая атлетика» и текстом о легкой атлетике.

Телепрограмма на понедельник, 19 сентября. Включает передачи «Восток», «Москва», «Утренняя гимнастика», «Музыкальный микс», «Сказки о рыбе и рыбке», «Сказки о зверятах», «Ваш сад», «Решаем о зверятах», «От весны до весны», «Первоклассница», «Наш сад», «Решаем о зверятах», «От весны до весны», «Первоклассница», «Наш сад», «Решаем о зверятах».

Телепрограмма на вторник, 20 сентября. Включает передачи «Восток», «Москва», «Утренняя гимнастика», «Музыкальный микс», «Сказки о рыбе и рыбке», «Сказки о зверятах», «Ваш сад», «Решаем о зверятах», «От весны до весны», «Первоклассница», «Наш сад», «Решаем о зверятах».

Телепрограмма на среду, 21 сентября. Включает передачи «Восток», «Москва», «Утренняя гимнастика», «Музыкальный микс», «Сказки о рыбе и рыбке», «Сказки о зверятах», «Ваш сад», «Решаем о зверятах», «От весны до весны», «Первоклассница», «Наш сад», «Решаем о зверятах».

Телепрограмма на четверг, 22 сентября. Включает передачи «Восток», «Москва», «Утренняя гимнастика», «Музыкальный микс», «Сказки о рыбе и рыбке», «Сказки о зверятах», «Ваш сад», «Решаем о зверятах», «От весны до весны», «Первоклассница», «Наш сад», «Решаем о зверятах».

Телепрограмма на пятницу, 23 сентября. Включает передачи «Восток», «Москва», «Утренняя гимнастика», «Музыкальный микс», «Сказки о рыбе и рыбке», «Сказки о зверятах», «Ваш сад», «Решаем о зверятах», «От весны до весны», «Первоклассница», «Наш сад», «Решаем о зверятах».



# РЯБИНУШКА

Твое дело на земле

## ВЫБОР НАТАШИ

На конкурсе выступала самодельность пожарной охраны Уралмаша. Исполнялся балетный танец. Красиво танцевала пара. Но чувствовался тон задевает партнершу.

Изначная, стройная, она привлекала внимание не только безукоризненным чувством ритма, завершающим рисунок, пластичностью движений, но еще каким-то драматизмом задором, безудержным весельем. Хотелось и самому выйти на сцену и станцевать так же красиво.

Но впереди сидящий мужчина повернулся и убежденно произнес:

— Подставная. В пожарной охране таких нет.

— А вот и есть, — возразил мой сосед. — Это Наташа с Уралмаша.

— Правильно. Это заводская артистка.

Ничего подобного. Она — помощник инструктора профилактики, между прочим, дочь потомственных пожарных, — добавил мой сосед.

щей радиоэолом, избрала комсоргом цеха. Жизнь была полной и увлекательной, а тут еще объявление увидела о работе кружка балетных танцев. Записалась и увлеклась, даже занятия в институте пропускать стала. Первые выступления на сцене, первые победы на конкурсах балетных танцев. Самодеятельность, искусство становится для нее главным. Ради самодеятельности она пошла в пожарную охрану Уралмаша. Ради искусства согласилась стать заведующей клубом. К этому времени она была уже лауреатом, победителем Всесоюзного конкурса балетных танцев. Затем заочный Народный университет искусств...

Здесь я прервал рассказ Наташи: «А в пожарные почему пошла?»

— Из любви к форме, — пошутила Наташа, но потом добавила серьезно: — Я была в частях, слушала доклады, смотрела фильмы, читала журнал «Пожарное дело». И вот что меня поразило. Нет войны, не рвутся снаряды, но гибнут люди от огня, уничтожается народное добро на тысячи рублей. С ревом сирен спешат машины на пожар. И зачастую происходит это потому, что есть еще люди, которые допускают преступную беспечность по отношению к правилам пожарной безопасности. Вот я и пошла работать профилактиком, пошла на Уралмаш. Хотел и была зав. клубом, а тянуло туда, на завод.

Помощник инструктора

— Тогда жаль. По-моему, это призвание — танцы. Наверное, с детства ими увлекается.

— А когда я позже разговаривала с Наташей Бушуевой, то узнала, что в пожарную часть она пришла в должности заведующей клубом управления пожарной охраны. К тому же, семья ее никакого отношения к пожарному делу не имеет, и танцами она не увлекалась с детства. В школе она любила баскетбол, легкую атлетику, хотела работать на Уралмашзаводе. Об успехах уралмашевцев она узнавала из газет, бесед в школе и рассказов матери, которая работала заочницей в одном из цехов завода. И для Наташи все мечты о будущем были связаны с заводом.

И все у нее складывалось, как было задумано. Поступила в УПИ и вечернее отделение и устроилась в один из цехов Уралмаша. Она участвовала в составлении хора. Ее заметили, сделали заведующей

Н. ЛЕБЕДЕВ, старший преподаватель курсов среднего начальствующего состава управления пожарной охраны.



ОСЕНЬ... Снимок А. ЛЫСЯКОВА.

Прекрасное мгновение можно сохранить, только не прикасаясь к нему руками.

Тыше. Звучит песня.

Будто кусок твоей души был, как звук, как нота, оторван от нее и плавал где-то в неведомом пространстве. И вот сейчас, в эту секунду ты обрел его.

Прекрасное мгновение можно сохранить, только не прикасаясь к нему руками.

Тыше. Звучит песня.

Последняя нота угасла. Пауза, как шок... И — нет даже шороха аллоидиментов. Потому что зал пуст — ретируется.

Зыкина сходит со сцены и садится в глубокое кресло. Перерыв.

стали артисткой хора Пятницкого. Потом... Потом было несчастье, которое могло очень многое переменить в Вашей судьбе...

— В 1949 году умерла мама — от первого потрясения у меня пропал голос. Я не могла даже громко говорить. Я решила тогда, что никакой артистки из меня не выйдет. Надо уходить. Надо уметь. Надо уметь мужества признаться себе в этом...

Требовательность к себе, и, значит, к делу, которому ты служишь. Ответственность перед своим долгом. Приведу пример из жизни.

Песню композитора Птичкина на слова Шаферана «Ромашки спрятались» — помню? Писалась она для нашей артистки из Москвы. Надо было уметь. Надо уметь мужества признаться себе в этом...

## В гостях у «Рябинушки»

Людмила ЗЫКИНА, народная артистка СССР, лауреат Ленинской премии

# ЛЮДИ И РОЛИ



— Так редко бывает на свете, что поэтское в то же время и совершенно по красоте... Людмила Георгиевна, вы пели сейчас о матери, а хлесто, в родном крае... Вы пели о своем детстве... Вы пели и «видели» маму Екатерины Васильевну, воскресный пирог бабушки Василисы, ключ из-под земли в ста шагах от Вашего дома?

— Да, работала сердце. Работала память. Без этого нет и не может быть творчества.

— В конце 1943-го года в Москву привезли раненого отца. Отец увидел меня — худую, голодную, взлохмившуюся и пошел с просьбой к знакомому директору хлебозавода. На хлебозаводе работала три недели — сбегала. Пошла в пошивочную мастерскую. Шила для солдат. Я предложила соревноваться — кто больше сделает...

— И Вас наградили грамотой ЦК комсомола... Людмила Георгиевна, в Вас как в личности, очень сильны (если так можно выразиться) соревновательный момент. Быть первой Судя по Вашей книге — то у Вас с детства. Я напоминаю: Вы на равных с мальчишками мечтали о подвигах летчиков. Даже хотели стать летчицей, поступили в аэроклуб. На заводе сработала с парашютом с вышки и с аэростата. Носили значок ГТО первой степени...

— Потом выиграла свой первый в жизни крупный конкурс — конкурс в хор Пятницкого: из четырех тысяч приняли. В А — их трех тысяч.

— Пустя — еще три. Четырех — из трех тысяч!

— Тогда я прибежала домой. Сошлись, над корытом стояла мама. Восторженно говорила: «Мам! Я теперь артистка». Мама вытерла руки о пол, сощурилась: «Ну, ужо, Люда, это специальность? Разве что потеха, развлечения? Надо было делать выбор — в чем-то мать была права.

— «Поступать правильно по внутреннему убеждению...» — Я Вас цитирую.

— В том-то и дело. Надо набраться мужества однажды спросить себя, нужна ли ты искусству? Не нужно ли ты искусству? И сделать выбор. Я сделала...

— Любо время — и пела я, и запеваля, и за границу успела с хором съезжать... Выбор был сделан — Вы

Почему — уйти? Вы могли остаться в хоре. Ну, пусть не солисткой, но...

— Если нет в хоре — так запевать. А нет — лучше уйти. Я ушла. Это, поверьте, было тоже не легкий выбор. Я была молодой, здоровой, как говорится, тряска не вываливалась у меня из рук. У меня была специальность портнихи, закройщицы. В любом деле можно «петь сольную партию». Хотя, зачем — дурачить, было трудно проститься со сценой. Горько было смотреть в глаза друг другу, ведь для них с того самого момента, когда я в зале Чайковского выиграла конкурс в хор Пятницкого, с того самого момента я была уже человеком из другой жизни — праздничной, яркой, шумной. Теперь надо было им сказать: «Не получилось из меня артистки...»

— А я хотела не только петь. Я хотела очень хорошо петь. Человек создает себя. Человек обязан быть тем, кем он может быть. Человек обязан перед собой, перед другими реализовать в себе то, что заложено в нем природой. У молодого человека обязательно должна быть тяга к максимальной самореализации. Иначе он обманывает и себя, и тех, кто его окружает.

— Ко мне вернулся голос. Я стала солисткой, лауреатом нескольких конкурсов...

— Точнее, — многих конкурсов. Это признание народа. Высшее признание для того Удоева. Но за все это время вместе с формированием эстетических вкусов, личности, вкуса, шло формирование гражданства. От чего бы Вы, Людмила Георгиевна, простили такую яркую отнюдь не безоблачную жизнь, могли бы предостеречь нас, молодых?

— От нечестности перед самим собой. От нечестности перед каждым часом, каждым днем своей жизни. В противном случае это неуважение к каждому своему дню и часу, а значит, и к себе, и к людям этого «дня и часа». От высокой убежденности, что «завтра» заманчивее «сегодня».

— Молодой человек должен учиться отбирать зерна добра благодарности из общности. Это, понимаю, кропотливое занятие.

— За свое время у молодежи (да и не только у нее) должно быть постоянное стремление к самосовершенствованию, к самообразованию. В этом — величайшая ценность.

## «Поговори со мною, мама»

Как важно, чтобы в семье были мир и покой, уважение и любовь между родителями и детьми. Но не всегда просто складываются эти отношения, об этом продолжают наши читатели разговор, начатый в «Рябинушке» 20 августа материалом «Поговори со мною, мама». Третьего сентября мы публикуем письма наших читателей, сегодня снова представляем им слово.

### На дочерей не обижаюсь

У меня три дочери. На своих дочерей я не обижаюсь — учились они старательно. Не приходилось подгонять. Не было никогда жалоб на них ни со стороны школы, ни со стороны соседок. Девочки вежливы, внимательны и с нами, родителями, и с окружающими. Помогали. Помогают и сейчас. У нас свой дом, следовательно, работы по дому хватает: огород при доме, ну, и кое-какое хозяйство. Старшие, а также младшая никогда никакой работой, конечно, по-настоящему, не пренебрегали. И я думаю, что труд имеет немаловажное значение в воспитании детей. Они и учились хорошо, и находили время для чтения и для других занятий.

Старшие — имеют среднетехническое образование. Живут уже своими семьями. Младшая — дома с нами. Недавно окончила школу.

М. ФИЛИМОНОВА, Красноуральск.

### Всегда вместе

Хочу рассказать о своей маме. У меня врач. Это такая профессия, что постоянно надо идти к кому-то на помощь. Независимо от того, на работе или дома. Но это не мешает ей быть не только доброй и заботливой матерью, но и хорошим другом нам, дочерям.

Ня ня, ня мои сестренки Люда и Наташа. Не дружи с этим человеком. Он плохой. Наоборот, она всегда настаивает на том, чтобы мы всех своих друзей открыто приводили в дом, ведь если человек в чем-то ошибается, заблуждается, надо помочь ему стать лучше — хорошего в любом человеке всегда много. Почему тогда сейчас многие молодые люди считают, что родители нечего делать. Это нездорово. В мой день рождения мама всегда рядом. Она шутит, рассказывает забавные истории и смеется не менее весело, чем мы. Мы очень любим маму. Она была за границей, встречалась с разными людьми, и ей есть что рассказать, причем рассказы ее всегда с юмором. Когда мамы нет с нами, нам ее очень не хватает.

Наша дружба основана не только на взаимном уважении, но и на равенстве. Я не знаю, когда это началось, но в 15 лет

### Не могу довериться

20 августа этого года я прочтала в твоей рубрике статью «Поговори со мною, мама». Мне очень захотелось тоже написать. Многим кажется, что наша семья очень благополучная. Но на самом деле не так. Я никак не могу установить контакта с моей мамой. А иной раз даже поделиться радостью с собой сорисам с ней из-за всякого пустяка. Долго не расклинаюсь. Когда же она не права, она все равно не отступится. Она думает, что если она хоть раз отступится и изменится передо мной, то этим она унизит себя в моих глазах. А мне кажется, если бы она сделала все вместе, то не унизилась, а наоборот, возвысилась бы в моих глазах. Когда мы в семье, то она использует всякий случай, чтобы меня своими речами, унизить. В такие дни хочется больше не общаться с ней, чтобы не было стыдно. А я же часто перепадаю (не столько маме, сколько себе), что она не права, она все равно не отступится. Она думает, что если она хоть раз отступится и изменится передо мной, то этим она унизит себя в моих глазах. А мне кажется, если бы она сделала все вместе, то не унизилась, а наоборот, возвысилась бы в моих глазах. Когда мы в семье, то она использует всякий случай, чтобы меня своими речами, унизить. В такие дни хочется больше не общаться с ней, чтобы не было стыдно. А я же часто перепадаю (не столько маме, сколько себе), что она не права, она все равно не отступится. Она думает, что если она хоть раз отступится и изменится передо мной, то этим она унизит себя в моих глазах. А мне кажется, если бы она сделала все вместе, то не унизилась, а наоборот, возвысилась бы в моих глазах.

Т. БОРИСОВА, Свердловск.

### Одна на свете такая!

Здравствуй, уважаемая «Рябинушка»! Очень долгий разговор начал. Я напишу о своей семье. Наша семья не идеальная и никогда не была идеальной. У меня нет только мамы, а больше нет никого.

Ирина С. Киров.

## НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

- 18.15 «Клуб кинолюбителей» (Цв.).
  - 19.15 — «Песня-77» (Цв.).
  - 19.45 — «Обсуждаем проект Конституции СССР» (Цв.).
  - 20.00 Художественный фильм «Города и годы» и 2-я серия (Цв.).
  - 20.15 — «Время».
  - 21.30 — «Чудесный фильм». Научно-популярный фильм (Цв.).
  - 21.40 — Концерт, посвященный открытию фестиваля индийской культуры и искусства (Цв.). По окончании — Новости.
- ВТОРАЯ ПРОГРАММА**
- 11.00 — МОСКВА. Музыкальная программа «Утренняя планета» (Цв.).
  - 12.30 — «Войны хороших товаров». В передаче принимает участие министр легкой промышленности СССР Н. Н. Тарасов (Цв.).
  - 12.00 — «В мире животных» (Цв.).
  - 13.00 — Концерт солистов Донецкого театра оперы и балета.

- 13.45 — «Как рыба ловится». Документальный телефильм (Цв.).
- 14.00 — «Красные курсанты». Телеспектакль (по мотивам произведений А. Гайдара) (Цв.).
- 15.55 — «Человек и закон» (Цв.).
- 16.25 — Концерт заслуженной артистки РСФСР Р. Бобриневой (Цв.).
- 17.20 — Спортивная программа (Цв.). Чемпионат Европы по баскетболу. Мужчины. Сборная СССР — сборная Испании. Передача из Бельгии. Чемпионат мира по легкой атлетике. Передача из ФРГ.
- 18.20 — «Здоровье». «Курение и здоровье» (Цв.).
- 19.05 — Е. Каневский, В. Скороходов. «Недотачка». Телевизионный спектакль (Цв.).
- 20.10 — «Право на жизнь». Документальный фильм.
- 21.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Киев) — «Динамо» (Москва). (Цв.). В перерыве — Свердловск. «На ладонях Земли». Документальный телефильм.

- 22.45 — МОСКВА. «Творить радость». Документальный телефильм (Цв.).
  - 23.00 — Игрет лауреат международных конкурсов Святослав Наваррдин.
  - 23.30 — «Экран зрелищного перья». Художественный фильм (Цв.).
- РАДИО**
- ВОСКРЕСЕНЬЕ, 18 СЕНТЯБРЯ
- 7.00 — Программа передач.
  - 7.15 — Музыка селу. 7.35 — Дневник зрителя и слушателя.
  - 7.55 — Обзор газеты «Уральский рабочий». 9.10 — Из музыкальной почты недели. 9.40 — Еженедельник «За строкой информации». 10.00 — Передачи из Москвы.

**СОВКИНО** — Фантастическое путешествие в воздушном шаре.

**УРАЛ** — Генералы песчаных карьеров. Анатомия любви. Дублер. Погоня (дво сериал). В зале документальных фильмов: «Ра». В ярком нечерномозгом.

**ТЕМП** — Опасная погоня (две сериал).

**ИМ МАЯКОВСКОГО** — Взрослые дети. Ринки-Тинки-Тапи.

**ЗНАМЯ** — Женя и невеста. Вы мне писали...

**ЗАРЯ** — Вы мне писали... Женя и невеста. — 72 градуса ниже нуля. Есения (две сериал).

**ПРОГРЕСС** — Станкер. Мультсериал.

**РОДИНА** — Картуш.

**КИНОКОНОСНЫЙ ТЕАТР** — «НОСМОС».

Сегодня и 18-IX в 16 и 20 ч. нар. арт. СССР лауреат Ленинской премии Людмила ЗЫКИНА.

**ПОГОДА**

18-19 сентября по области ожидается переменная облачность, местами кратковременные дожди, ветер западный 5-10 метров в секунду. Температура воздуха ночью 3-8 днем 16-21 градус тепла.

**СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:**

- ОКТЯБРЬ — Кругосветное путешествие Кота в сапогах.
- ЛУЧ — Корабль-призрак.